Информационный бюллетень

Право на образование  лиц с особыми
образовательными потребностями в России

       Российская   Федерация провозгласила  в конституции России в статье 43 право на образование как одно из основных и неотъемлемых конституционных прав человека и гражданина, указав, что: «Каждый имеет право на образование». Это означает, что право на образование принадлежит каждому человеку независимо от правового, социального, имущественного или иного статуса. Право на образование фактически возникает с момента рождения и прекращается моментом смерти. При этом согласно ч. 3 ст. 56 Конституции РФ право на образование неотчуждаемо и не подлежит даже ограничениям; к числу аналогичных прав относится право на жизнь, право на охрану достоинства личности, право на неприкосновенность частной жизни, защиту чести и достоинства, свободу совести и вероисповедания и др.
   В соответствии с п.1 ст.5 Закона об образовании в Российской Федерации гарантируется право каждого человека на образование Российское законодательство об образовании использует понятия «инвалид» и «лицо с ограниченными возможностями здоровья». Дополнительные гарантии в области образования для лиц с инвалидностью установлены в статьях 18, 19 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации». Особенности правового положения лиц с ограниченными возможностями здоровья указаны в статьях 5, 12, 15, 16, 50, 52.1 Закона РФ «Об образовании». Исходя из этого в п.2 ст.3 устанавливается, что одними из основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования являются обеспечение права каждого человека на образование и недопустимость дискриминации в сфере образования. А в п/п1п.5 ст.5 указано,  что  в целях реализации права каждого человека на образование федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления создаются необходимые условия для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения; и условия, в максимальной степени способствующие получению образования определенного уровня и определенной направленности, а также социальному развитию этих лиц, в том числе посредством организации инклюзивного образования лиц с ограниченными возможностями здоровья. В Законе об образовании (п.16 ст. 2) закрепляется термин «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья». При этом следует отметить, что данный термин распространяется как на лиц, признанных инвалидами, так и на лиц, инвалидами не являющихся. Напомним, что также существуют инвалиды (в основном страдающие соматическими заболеваниями), не являющиеся обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.
   В п.4 ст.79 Закона об образовании указана возможность организации обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах или в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность. Новеллой закона является закрепление понятия 2 инклюзивное образование
(п. 27ст. 2), под которым понимается обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.
   В соответствии с п.2ст.79 Закона общее образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам, при создании специальных условий для получения образования указанными обучающимися. При этом, согласно п.3 той же статьи под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья понимаются условия их обучения, воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента ( помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья. Согласно п.11 ст. 79, при получении образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков. Указанная мера социальной поддержки является расходным обязательством субъекта  Российской Федерации в отношении таких обучающихся, за исключением обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета. Для обеспечения инклюзивного образования имеет значение порядок установления правил приема в общеобразовательные организации, содержащийся в ст.67. Эти правила не ограничивают право детей с ограниченными возможностями здоровья на поступление в учреждения общего образования. 

   Наряду с необходимостью создания специальных условий для получения образования Закон об образовании устанавливает (п.2 ст.34), что обучающиеся имеют право на предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально – педагогической и психологической помощи, бесплатной психолого – медико – педагогической коррекции. Этому праву соответствует обязанность педагогических работников ( п/п 6п.1 ст.48) учитывать особенности психофизического развития обучающихся и состояние их здоровья, соблюдать специальные условия, необходимые для получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, взаимодействовать при необходимости с медицинскими организациями. Закон  устанавливает что в себя включает психолого – педагогическая, медицинская и социальная помощь и порядок её оказания (ст.42). Эта помощь оказывается детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, а также в развитии и социальной адаптации. Она представляется в центрах психолого – педагогической, медицинской и социальной помощи, а также  педагогами – психологами образовательных организаций, в которых такие дети обучаются, по заявлению или с письменного согласия их родителей.
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