
           ПОЧЕМУ НЕЛЬЗЯ ЖИТЬ ТОЛЬКО РАДИ ДЕТЕЙ
Когда ребенок становится  смыслом жизни родителей, это может искалечить судьбу и им, и ему. Как и почему, попробуем разобраться.
· Воспитаете эгоиста, если будете потакать всем прихотям ребенка, забывая о себе и других членах семьи, он привыкнет только брать, ничего не давая взамен.
Такой человек вряд ли будет ухаживать за вами в старости.
Совет: 
позаботьтесь о том, чтобы у ребенка были свои обязанности, чтобы он помогал по хозяйству, а став взрослым, отдавал часть заработка на общие нужды.
· Разовьете в ребенке комплекс вины.
Зная, что ради него вы  загубили свою карьеру,  расстались с любимым человеком или отказались получить достойное профессиональное образование, ребенок всю жизнь будет пытаться отдать вам долг. Возможно, он станет успешным, но всегда будет чувствовать себя виноватым, а значит, несчастным.
          Совет: помните, что вы не только мать, но и жена, и    
          специалист, и  женщина, и интересный собеседник. Живите    
         полной жизнью,  не подменяя свои желания интересами сына   
         или дочери.
· Помешаете созданию семьи.
Когда подросток видит, что для матери он единственный свет в окне, ему очень трудно оставить ее ради встреч с ровесниками. Он опасается ее ревности и одновременно боится, что, оставшись одна, она потеряет смысл жизни.
Совет: не посвящайте все свое время детям. Тогда и у них останется время на себя, и они не будут бояться  ранить вас, строя собственные отношения.
· Не дадите ребенку найти себя
Часто родители стараются воплотить в ребенке свои несбывшиеся мечты: заставляют заниматься музыкой, учиться на врача и т.п. И тут возможны два варианта. Либо ребенок послушно все выполняет, но сам не ищет своего пути в жизни Либо он вступает в открытый конфликт  с родителями , что может закончиться разрывом отношений. 
Совет: дайте возможность сыну или дочери самим решать, чем они будут заниматься, на кого учиться, кем работать. Пусть пробуют то, что им нравится, а не действуют по вашей указке.
· Останетесь одни.
У родителей должно быть что-то еще, что держит их вместе, помимо любви к ребенку. Иначе, как только чадо вырастет и уйдет, их браку не на чем будет держаться. Часто в подобной ситуации супруги  разводятся, и ребенок понимает, что всю жизнь его образцовая семья держалась на обмане. После такого он будет бояться вступать в брак,  так как не сможет поверить в искренность чувств своего избранника.
Совет:  любите своего супруга (супругу), растите детей вместе, но не делайте из этого культа. Дети вырастут и уйдут из родительского дома, а вам, родителям, жить дальше вместе.
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